# 中职学校技能型人才就业问题研究

王冬梅

吉林工程技术师范学院,吉林长春. 130000:

**摘要:**在我国产业结构不断优化升级、实体经济持续发展的背景下,社会对技能型人才的需求日益旺盛。中职学校作为培养技能型人才的重要基地,其人才培养质量与就业状况紧密关联着经济发展与社会稳定。本文通过对中职学校技能型人才就业现状的调研,深入分析了当前该群体在就业过程中面临的就业质量不高、专业与岗位匹配度低、职业发展空间受限等问题,并从学校、企业、政府和学生自身四个层面探究问题产生的原因。在此基础上,提出了优化专业设置、深化校企合作、加强政策扶持、提升学生综合素养等针对性解决对策,旨在为改善中职学校技能型人才就业状况、促进其高质量就业提供参考。

关键词:中职学校:技能型人才:就业问题

**DOI:** 10.64216/3080-1516.25.02.061

# 引言

随着我国从"制造大国"向"制造强国"转型和现代服务业快速发展,技能型人才作用愈发凸显。中职教育作为职业教育重要部分,承担为社会培养一线技术人才使命。据教育部统计,近年来我国中职学校毕业生人数逐年增加,2024年超500万人,广泛分布于多个领域,成为推动产业发展重要力量。然而,在中职学校技能型人才供给规模扩大的同时,就业问题逐渐显现,部分毕业生面临就业难、稳定性差、薪资低等问题,影响学生职业发展和生活质量,制约中职教育可持续发展,甚至影响社会经济稳定运行。因此,深入研究中职学校技能型人才就业问题,找出根源并提出对策,具有重要理论和现实价值。

# 1 中职学校技能型人才就业现状

# 1.1 就业率总体较高,但就业质量有待提升

从整体数据来看,我国中职学校技能型人才的就业率一直保持在较高水平,近年来始终稳定在95%以上,高于普通高校毕业生就业率。这得益于社会对技能型人才的刚性需求,尤其是在制造业、建筑业、服务业等劳动密集型行业,对中职毕业生的需求较为旺盛。

但从就业质量来看,中职毕业生的就业状况并不理想。一方面,薪资待遇普遍偏低。大部分中职毕业生的起薪在2000-3500元之间,远低于普通本科毕业生的起薪水平,且薪资增长缓慢,难以满足毕业生的生活需求和职业发展期望。另一方面,就业稳定性差。许多中职毕业生从事的是临时性、季节性工作,签订固定期限劳动合同的比例较低,部分企业甚至不与毕业生签订劳动合同,导致毕业生的社会保障权益难以得到有效保障,频繁更换工作的现象较为普遍。

# 1.2 专业与岗位匹配度低, 技能优势难以发挥

中职学校的专业设置本应紧密对接市场需求,培养具备相应专业技能的人才。但在实际就业过程中,专业与岗位不匹配的问题较为突出。据相关调研显示,约有30%-40%的中职毕业生从事的工作与所学专业无关或关联度较低。例如,一些学习机械制造专业的毕业生,最终进入了餐饮、销售等服务行业;学习护理专业的毕业生,却从事了行政文员等工作。

这种专业与岗位的不匹配,不仅导致中职毕业生在 就业初期需要重新学习岗位技能,增加了就业成本,也 使得毕业生在学校所学的专业技能难以得到充分发挥, 失去了技能型人才的竞争优势。同时,也造成了教育资 源的浪费,影响了中职教育的人才培养效益。

# 1.3 职业发展空间受限, 晋升通道不畅

职业发展空间是影响人才就业满意度和稳定性的 重要因素。对于中职学校技能型人才而言,由于学历层 次较低、综合素养不足等原因,其在职业发展过程中面 临着诸多限制,晋升通道不畅的问题尤为突出。

在企业中,大部分中职毕业生初期从事的是一线操作岗位,工作内容相对单一、重复,技术含量较低。而企业的管理岗位和技术研发岗位往往更倾向于招聘本科及以上学历的人才,中职毕业生很难获得晋升到这些岗位的机会。即使部分毕业生在工作中表现优秀,也可能因为学历限制而无法得到进一步的提升和发展。这种职业发展的"天花板"现象,使得许多中职毕业生对未来职业发展缺乏信心,工作积极性和主动性受到影响,进而导致人才流失。

### 2 中职学校技能型人才就业问题产生的原因

# 2.1 学校层面: 人才培养与市场需求脱节

#### 2.1.1 专业设置不合理, 缺乏前瞻性

部分中职学校在专业设置过程中,没有充分调研市场需求和产业发展趋势,而是盲目跟风开设热门专业,导致专业设置与市场需求脱节。例如,在电子商务行业快速发展时期,许多中职学校纷纷开设电子商务专业,但由于缺乏对市场细分需求的了解,培养的人才无法满足企业对特定电商岗位(如跨境电商运营、电商数据分析等)的专业要求,最终导致毕业生就业困难。此外,一些学校的专业设置长期不变,未能根据产业结构调整和技术升级及时更新,使得培养的人才技能滞后于市场需求,难以适应岗位要求。

# 2.1.2 课程体系不完善, 实践教学薄弱

中职教育的核心是培养学生的实践技能,但部分中职学校的课程体系仍以理论教学为主,实践教学环节薄弱。一方面,课程内容与实际岗位需求脱节,理论知识过多,实践技能训练不足,学生在学校难以掌握实际工作中所需的操作技能。另一方面,实践教学条件有限,许多学校缺乏先进的实训设备和专业的实训场地,无法为学生提供真实的职业场景训练。即使部分学校建有实训基地,也存在与企业实际生产流程脱节、实训项目单一等问题,难以达到培养学生实践能力的目标。

#### 2.1.3 师资力量不足,专业水平有待提升

师资队伍是影响中职学校人才培养质量的关键因素。目前,部分中职学校的师资力量存在不足,尤其是"双师型"教师短缺的问题较为突出。许多教师缺乏企业工作经验,对行业发展动态和岗位技能要求了解不够深入,在教学过程中难以将理论知识与实际操作有机结合,导致教学效果不佳。此外,一些教师的专业知识更新不及时,无法跟上技术发展的步伐,难以向学生传授最新的专业技能和行业知识,影响了学生的技能水平和就业竞争力。

### 2.2 企业层面: 社会责任缺失与用人观念偏差

# 2.2.1 缺乏人才培养意识,不愿投入培训成本

部分企业将中职毕业生视为廉价劳动力,只注重短期的生产效益,缺乏对人才的长期培养意识。企业不愿意投入资金和时间对中职毕业生进行系统的岗位培训,而是希望毕业生能够立即上岗工作,承担起繁重的生产任务。这种短视行为导致毕业生在工作中难以获得技能提升的机会,无法适应企业技术升级和产业发展的需求,最终只能选择更换工作,造成企业人才流失和用工成本增加的恶性循环。

#### 2.2.2 用人观念存在偏差,过度看重学历

尽管社会对技能型人才的需求日益增加,但部分企 业在招聘过程中仍存在过度看重学历的现象,将学历作 为招聘的首要条件,对中职毕业生设置较高的门槛。例如,一些企业在招聘技术岗位人员时,明确要求本科及以上学历,即使中职毕业生具备相应的专业技能和实践经验,也难以获得面试机会。这种用人观念的偏差,不仅限制了中职毕业生的就业渠道,也使得企业错失了大量具备实际操作能力的技能型人才,影响了企业的发展。2.2.3 劳动保障体系不健全,权益保护不到位

部分企业为了降低用工成本,不与中职毕业生签订 劳动合同,不缴纳社会保险,导致毕业生的劳动权益难 以得到有效保障。例如,一些企业经常安排毕业生加班 加点,但不支付加班费;在毕业生生病、受伤时,不按 照规定给予医疗保障和工伤赔偿。这些行为不仅损害了 毕业生的合法权益,也降低了毕业生的就业满意度和忠 诚度,导致毕业生频繁更换工作,影响了就业市场的稳 定。

# 2.3 政府层面: 政策扶持力度不足与监管不到位

### 2.3.1 政策支持体系不完善, 缺乏针对性

虽然政府出台了一系列促进职业教育发展和技能型人才就业的政策措施,但在实际执行过程中,政策支持体系仍存在不完善的地方。例如,在财政补贴方面,政府对中职学校的投入相对较少,导致学校的实训设备更新、师资培训等方面资金不足;在就业扶持方面,针对中职毕业生的就业补贴、创业扶持等政策力度不够,难以有效缓解毕业生的就业压力。此外,政策缺乏针对性,没有根据不同地区、不同专业的中职毕业生就业特点制定差异化的扶持政策,导致政策效果不佳。

# 2.3.2 市场监管不到位,企业违法行为难以遏制

政府在劳动市场监管方面存在不足,对企业的用工行为缺乏有效的监督和管理。部分企业不遵守劳动法律法规,不与毕业生签订劳动合同、不缴纳社会保险等违法行为得不到及时的查处和纠正,导致毕业生的合法权益受到损害。同时,政府对职业中介机构的监管也不够严格,一些不法中介机构通过虚假招聘信息骗取毕业生的钱财,扰乱了就业市场秩序,影响了中职毕业生的正常就业。

2.3.3 职业资格认证体系不健全,技能评价标准不统一职业资格认证是衡量技能型人才技能水平的重要依据,也是企业招聘人才的重要参考。但目前我国的职业资格认证体系仍存在不健全的地方,部分职业资格认证与市场需求脱节,认证标准不合理,无法准确反映人才的实际技能水平。此外,不同地区、不同行业的职业资格认证标准不统一,导致认证结果的通用性和权威性受到影响,不利于中职毕业生的跨地区、跨行业就业。

### 2.4 学生自身层面:综合素养不足与职业规划缺失

# 2.4.1 专业技能不扎实,实践能力欠缺

部分中职学生在学习过程中缺乏主动性和积极性, 不认真学习专业知识和技能,导致专业技能不扎实。同时,由于学校实践教学环节薄弱,学生缺乏足够的实践 锻炼机会,实践能力欠缺,在就业过程中难以满足企业 对岗位技能的要求。例如,一些学习数控技术专业的学 生,虽然掌握了基本的理论知识,但在实际操作数控设 备时,无法熟练完成复杂的加工任务,影响了就业竞争 力。

# 2.4.2 综合素养不高,职业素养欠缺

除了专业技能外,综合素养也是企业招聘人才时关注的重要因素。部分中职学生的综合素养不高,缺乏良好的沟通能力、团队协作能力、创新能力和职业道德。例如,在工作中,一些学生不善于与同事沟通协作,无法完成团队任务;一些学生缺乏敬业精神,工作态度不认真,频繁迟到早退,给企业带来了不良影响。这些问题不仅影响了学生的就业机会,也制约了其职业发展。2.4.3 职业规划缺失,就业观念不合理

许多中职学生在入学时对自己的未来职业发展缺乏清晰的认识,没有制定合理的职业规划。在就业过程中,缺乏明确的就业目标,盲目跟风选择工作,不考虑自身的兴趣、特长和职业发展前景。此外,部分学生的就业观念不合理,存在好高骛远、眼高手低的现象,不愿意从事一线操作岗位,希望能够进入管理岗位或轻松的工作岗位,导致就业选择范围狭窄,错失了许多就业机会。

### 3 解决中职学校技能型人才就业问题的对策

中职学校应加强市场调研,建立专业动态调整机制,根据需求调整专业设置与人才培养方案。一方面对接地方产业开设特色专业,如制造业发达地区设智能制造等专业,旅游业发达地区设旅游服务等专业;另一方面加强专业内涵建设,优化课程体系与内容。学校要加大实践教学投入,完善条件、建立实训基地。增加实践课时,贯穿人才培养全程;加强校企合作,引入企业设备技术,提高教学针对性与实效性。同时加强师资队伍建设,打造"双师型"队伍。加大教师培训,引进企业人才兼职;健全考核评价机制,激励教师提升水平。

企业应树立长期人才培养意识,加强与中职学校合作,建立长效机制。参与学校人才培养、课程设置与实训基地建设,提供教学建议与设备支持;为学生提供实

习就业机会,进行岗位培训。企业要转变用人观念,摒弃重学历做法,重视技能人才能力经验。招聘时合理设置条件,给予中职毕业生平等机会;建立科学评价机制,提供公平发展机会。企业还应遵守劳动法规,保障毕业生权益。按标准支付工资,合理安排工作时间;健全福利制度,提高就业满意度与忠诚度。

政府应加大政策扶持,完善支持体系。增加对中职学校财政投入,改善办学条件;出台就业补贴政策,鼓励企业吸纳毕业生。同时加强市场监管,保障毕业生权益。健全监察机制,查处企业违法行为;规范中介机构,维护就业秩序。加快职业资格认证制度改革,健全体系,统一标准,提高通用性与权威性。

中职学生要认识专业技能重要性,提升专业水平。 认真听讲,参与实践活动;利用课余时间实训。学生需 主动提升综合素养,适应企业多元化需求。提升沟通与 团队协作能力,培养职业精神,保持学习主动性。学生 应尽早制定职业规划,明确目标方向。入学初期了解专 业,结合自身制定计划;树立正确就业观,接受一线锻 炼,保持就业灵活性。

# 4结语

中职学校技能型人才是实体经济发展的重要支撑,其就业状况影响家庭幸福和产业升级。当前,他们面临就业质量不高、专业岗位匹配度低等问题,原因涉及学校、企业、政府和学生自身。解决这些问题需各方协同:学校应优化人才培养模式,企业要完善劳动保障,政府要加大政策扶持,学生要提升专业技能和综合素养。随着数字经济和智能制造的发展,社会对高素质技能型人才需求更旺,就业前景更广阔。相信各方努力下,问题将逐步解决,就业质量和职业发展水平将提升,为我国经济注入更强动力。

# 参考文献

[1]何恩义. 中等职业学校技能型人才培养模式研究 [D]. 东北师范大学[2025-09-26]. DOI: CNKI: CDMD: 2.2 008. 108193.

[2]王秀瑾. 中等职业学校的学生就业问题研究[D]. 天津大学[2025-09-26]. DOI: CNKI: CDMD: 2. 1011. 27870 0.

作者简介: 王冬梅, 1974年11月, 女, 汉族, 吉林省 长春市, 硕士, 副教授, 研究方向: 职业教育。